Sifra kandidata:
A jeldlt kodszama:

Drzavni izpitni center

P23 11 1411 1M

MEHATRONIKA

MECHATRONIKA
Izpitna pola / Feladatlap

‘ CDNM
or v

Cetrtek, 8. junij 2023 / 120 minut
2023. junius 8., csiitortok / 120 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.

Priloga s formulami je na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga. Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, vonalzot, szamologépet és grafikus
képernyd nélkiili és szimbolumos szamitas elvégzésének lehetbségét kizardé numerikus zsebszamolégépet hozhat magaval.
A képleteket tartalmazd mellékletek a perforalt lapokon talalhatok, amelyeket a jelélt dvatosan kitéphet.

A jel6lt egy értékel6 lapot és egy potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
([ ([ J ([ ([ J [ ([ ([ J ([ J ([ ([ ([ J ([ ([ J ([ J ([ J ([ J [

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutaté a kévetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap terjedelme 32 oldal, ebbdl 5 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 15 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki
jih lahko dosezZete, je 70, od tega 30 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami v prilogi.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko rigete s svinénikom. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaite in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékeld lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapra!

A feladatlap két részbél all. Az elsé rész 15 révidebb feladatot tartalmaz, a masodik pedig 5 strukturélt feladatot. Osszesen
70 pont érheté el: 30 pont az els6, 40 pont a méasodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhet6
pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja a mellékletben talalhaté képleteket.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a képeket, dbrakat és diagrammokat ceruzaval is
rajzolhatja. Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A valasznak tartalmaznia kell a megoldésig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Az eredmények mindig tartalmazzak a mértékegységet is.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Formule /| Képletek

Elektrina in elektri€ni tok
Elektromossag és elektromos daram
;A0

At
7=

Magnetno polje / Magneses mezé6

to =4m-107
(]

/
0=I-N
F.=B-1-1
B=y -uy-H
®=B-4

H=

Elektromagnetna indukcija
Elektromdgneses indukcio

Enostavni izmeniéni tokokrog
Egyszerii valtakozé aramu aramkor
p=a,-q

w=2n-f

u=U,-sin(o-t+q,)

y=Yn

V2
U2,
P=Ug-lg=—p=Ig" R
O =U_-1
Oc=Uc-I¢

X =0-L

Sestavljeni izmenicni tokokrog
Osszetett valtakoz6 aramu aramkoér

3/32

Ui:B-v-l:—NAA—Qz—L% P=S§-cosg
! ! Q=S-sing
L= . . N2 -4 2 2
“H T S=U-T=1P*+(0—-0¢)
R=Z -cos¢p
Elektricno polje / Elektromos mezé6  , _ , i, 0
£, =8,85-107"2
0 Realna tuljava Realni kondenzator
C= % Val6sagos tekercs Valésagos kondenzator
X =w-L=2n-f-L 1 1
w,-2U_cuvt_ o L Xe=%c mmrC
e = = =5, X 1
2 2 2.C tfgp=2L=_1_-0 21
E=7 X; tgo
F=0QE
y Zaporedna vezava Resonanca
C=¢ -5 d Soros kapcsolas Rezonancia
D=é-&"E Z:\/R2+(X,_—XC)2 /A —
X X U -U 2n\L-C
Enosmerna vezja tgp = L]_e c_ZL ~cC £
Egyendrami dramkorék Ur B = 0
k= % Vzporedna vezava Transformator
Rep. N Parhuzamos kapcsolas Transzformator
4 Y =/G?+(Bs - B, U, I, N,
R:RZO-(1+OZ'AT) U_:I_:N_
2 tg :_BC_BL:_IC_IL 2 1 2
P:U-I:UT:IZ-R ¢ G I

W,=P-t=U-I-t

n= i — VVizh
th th
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Prehodni pojavi Elektronska vezja Elektromotorni pogon
Idéleges jelenségek Elektronikus aramkoérok Elektromos meghajtas
_ L Usmernik / Egyeniranyito P=U-I
T=R-C= ﬁ U I \/5
P =+3-U-I-cos
_ U . =-n U =0y —-—=% el.mot 4
tpp—5‘[ sr n —> Ug m 2fC , _l.l
—t zYy — ZA
e O g
s L St mo4f.C MZYZE'MZA
-t
=U- 4 _p-l
o ¢ Tranzistor / Tranzisztor Ruodnica =~
-
i|_=g- 1—84 le=~a-lg =01 N,
R U, ==2-U,
Y _U. U P=12a M
j =7 r U . T -
L ¢ R ¢ IE+IB+IC:0 Umax:Uef'\/E
Q=P-tang
L. . Operacijski ojacevalnik / Mdiveleti erésité P
Digitalna tehnika invertirajoCi / invertélas 5= Goso
Digitdlis technika iy cos¢
A=-7 _ P30
X+1=1 R, M=
X+X=X R, — upor v povratni zanki o 760
X- X=X ellenallas a visszacsatol6 hurokban S~ p
X=X R, — upor na invertirajo¢em vhodu _ f-60
X-0=0 ellenallas az invertalé bemeneten © ng
X+XY =X neinvertireajoéi/ nem invertalo o= nsn— 4100 %
X-(X+Y)=X A=1422 s
(X+Y)-y =Xy v
X-Y+Y=X+Y
(X+Y)+X =1 Presek vodnikov in mo¢ bremen
(X+7)-Xx=0 Vezeto’k _kert_esz,tme’tszete és
S terhelési teljesitménye
X+Y =X

7
T = 20011 _ 200-1-P
Y

X-Y=X+ _ﬂ,-Au%-Uf_ﬂ-Au%-Ufz

XLSB:xmax_nxmin A_200~1-1~cos¢_ 200-/-P
y 2 A% U 4 Au%-U?
nal

Xdigit % A:100'l'l'*/§: 100.7-P (mmz)
LsB Ahu%-U "~ 1. Au%-U?

,_100-1-1-cosp-\/3 _ 100.1.P

A-Au%-U A% - U2
2
Ifs-tﬁ(kcu~A) J:%
200
/I-AMW-UZ'Z(' )
_pl
R==
AU =2T4V)
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Regulacije / Szabdlyozas

PT, —Clen (odziv sistema) / elem (rendszer valasza)

L X, —Vvhodna veli¢ina | —¢len/ elem
)(izh:Kp' 1-e* “Xun . . B ]
bemeneti mennyiség Xon (2) = K, - fic,n (¢)dt
Xz, —izhodna velicina Ceje «x,,(r) konstantna vrednost,

kimeneti mennyiség
K, — ojacanje sistema
rendszererésités
7 — Casovna konstanta sistema
a rendszer id6éallanddja

dobimo:/ Ha «,, (¢) konstans érték,

akkor a kovetkezbket kapjuk:
Xigh = Ky xyp -1

D —¢len/ elem
AX, (t
Xizh(t):KD'g—ht()

PID regulator / PID-szabalyz6

Setpoint () — referenCna vrednost
referenciaérték

Error (¢) — napaka (odstopanje)

X hiba (eltérés)

output— Output (x) - regulirana veli¢ina

Szabélyozoft mennyiség
K, — ojacanje P regulatorja
de(1) a P szabalyozé erésitése
dt K, —integracijska konstanta 7; = 1/K
integracios allando T, = 1/K;
K, — diferencirna konstanta

differencialis allando
Y — izhod regulatorja (regulirana veli¢ina)
szabalyozé kimenet (szabalyozott
valtozé)

—» P — er(t)

ro+ e
— Setpoint Error—»{ |

de(t)
dt

y(t)=Kae(t)+ K [y e(r)dr + Ky

7, — integralni Cas / integral idd

1 de
=K |e+=ledt+T, =
Il (e TNje v ] T,, — diferencirni Cas / differencialis id6

dt

Digitalni PID regulator (e je v &asu Ar konstanten) / Digitalis PID-szabélyozé (e allandé a At id6 alatt)
Y=K, -e+K -Y(e At)+Ky-(Ae/ At) At — &asovni interval izraduna
szamitasi idbintervallum

ZN — metoda nastavitve parametrov PID regulatorja / PID -szabalyoz6 paraméter beallitasi médja

Vrsta nadzora K K. K K, — kriticno ojacanje / kritikus erésités
A vezérlés tipusa 2 ' d . I o
7;, — perioda nihanja / rezgési periédus
P 0,50 K, - -
PI 0,45 K, |0,54 K /T, -

PID 0,60 K, | 0,2K,/T, |3 K,T,/40
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Ujemi strojnih delov
Gépalkatrészek befogasa

Z ks = Ag - a
Zoin = Ay — aq
Toleranca
Tolerancia
dg =d+ aq
dy=d+ay
T=a4—ay
Dy=D+ Ag

Dy =D+ A,

T = Ay 4

1 4 1 M 0 6

Preracun lezajev
Csapdgyak kiszamitasa

108 (C®
Ly = 60-n (F?’)

Delo, mog¢, izkoristek
Munka, eré, hatékonysdg

R

\J
h

=P,
P=m-g-
p="r&

N v o<
I
o N
NI IR .@N

a

<

S

Na v v
1]

QQUJ
=

Hitrost pri obdelavi
Feldolgozasi sebesség

Ve=m-d-n
vi=f-n
f=fZ'Z



Pnevmatika in hidravlika
Pneumatika és hidraulika

P &p = P Dot * Terp
vh

Precéni zati¢
(pesto in gred)

Keresztcsap

(agy és tengely)

T = 2F = Taop

A=% 4d F=25
Pn = 16)276; < Pdop

P o) e
T, = 4T <t

s — “sdo|
D-n-d? P

Vzdolzni zati¢
Hosszanti csap

p= z
n-l-
H="3
n ... Stevilo zatiCev / csapok széma
D ... premer gredi / tengelyatméré

pdop
d

F
TS_ZS sdop
A, =n-d-I

_2-T
F="p

P23 1 1 1 41
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Robotika in kinematika

Robotika és kinematika

d* =a* +b* - 2ab -cos(f)
2 2

a+b?—x% -
cos(f) = —Zab Y

K2 = arctan(lj
X

2 2 2 2
K1= arccos[M}

2a+x? + ?

Napetost v elementu

Az elemben Iévé fesziiltség

Vijaéne zveze
Csavaros csatlakozasok

Sile na navoju / Meneterék
=F- tan(;/ * p)
P
n-d,
U

o
Ccos 5
2

tany =

tanp =

T:Fi.7

Prednapeti vijak / El6feszitett csavar

A:@

O-dop

R

_ _po2
Odop =,
Op = O'2+3-(0(0'T)2

.d?

_F oy
cTa 4
T—L W_n-a’13
W Tt 16
_F
P ="""7"= Pdop

7/32

Vijak brez prednapetja
Csavar elbfeszités nélkiil

O'Zzgddop

2
ﬂ'd1

A=4

T 2 2
Ap= Z'(d - D )
H=z-P
Prec¢no obremenjen vijak

Keresztiranyu terhelési
csavar

Privijanje vijaka

A csavar megfeszitése
W=F-2n-r

W=F,-P
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Zveze s sorniki Temperaturno raztezanje

Csavarokkal torténé csatlakozasok Hétagulas
o= <o) Al=l-q-AT
z AT =T, T,
F b
Mmaks:Z'(a"—E) l1=l'(1+0('AT)
n-d® AV =V -B-AT
W =
z 32 V,=V-(1+B-AT)
T:%STdop ﬂ=3-a
A — T d2
4 Zobniki
F Fogaskerekek
by = A_ < Pdop 9
d D
Ag=d-b T
F dO =zZ-m
Py =74 = Paop dy=dy—2,4m
A, =2-d-a dg =dy+2m
Zveza z zagozdo Gonila (jermenska, zobniska,
Ekcsatlakozds verizna, sestavljena)
o.T Hajtas (szij, fogaskerék, lanc, 6sszetett)
=— <
p d'l*'l‘z‘i_dep d1-l—d2
=T

Zveza z mozniki ﬂ:ﬁ_z_z_ M,

Diibelcsatlakozds T4, Tz M,
k-2.T 30- PR
P=—%7 =SP4 = 1
d-1*-(h—t)-i = "9 M=
k=1Cejel/ haazi=1 ~30-B
k=135, ceje/haazi>1 M2 =
- . - P
Osi in gredi ’7:?2
1
Tengelyek
[32-M S
d = 3|25 T maks Toel = l1p "I34 "
7" dop Myhod

gl =
d=3 16-T ' Righod
T Tyop

P P . "
T=5=9%" Elasti¢ne deformacije,

Hookov zakon
Kovice Rugalm:is d,eformacmk,
Hooke-torvény

Szegecsek
F
F o=F-g=—
= A = Tsdop 4
1 ng_l
l
_medy 0
A== Al=1-1,
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. DEL /| 1. RESZ

1.

Trifazni elektromotor, ki ima na napisni ploS¢&ici napis Y /A 230 V/400 V in

2 A/3 Acos p=0,78, obremenimo z nazivnim bremenom in veZemo v trikot ter prikljuimo na
omreZje. IzraCunajte nazivho mo¢ motorja in obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A haromfazisa villanymotor adattablajan Y /A 230V /400 V és 2 A/3 A cos p=0,78 felirat
szerepel, névileges terheléssel terheljlik. A villanymotort delta csatlakozasban csatlakoztatjuk a

hélbzatra. Szamitsa ki a motor névleges teljesitményét, és karikazza be a helyes valasz el6tti
betiit!

A 1620 W
B 2200w
C 1kW

D 1,8kW

Katera slika prikazuje vezavo trikot na priklju¢nih sponkah elektromotorja? ObkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom.

Melyik kép mutatja a delta csatlakozast a villanymotor kapcsain? Karikazza be a helyes valasz
elétti betiit.

A B

w2 U2 V2
1 w2 uz V2| J___
- Ul V1 W1

I PE | | | PE

(2 tocki/pont)

Na napajalnem usmerniku so naslednji podatki:

Az egyeniranyité a kbvetkezd informacidkkal rendelkezik:
U, =230V /50 Hz

Upp =12 VDC

Imax = 2 A

IzraCunajte najvecjo mo€ bremena, ki ga lahko napaja tak usmernik.

Izgube zanemarimo.

Szamitsa ki azt a maximalis terhelési teljesitményt, amelyet egy ilyen egyeniranyité képes
biztositani. A veszteségeket figyelmen kiviil hagyjuk.
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IzraCunaijte tok, ki bo tekel po dovodnih vodnikih, ko bo usmernik obremenjen z bremenskim
tokom 1 =1A. lzgube zanemarimo.

bremena

Szamitsa ki azt az aramot, amely atfolyik a tapvezetékeken, ha az egyeniranyitot I, =1A
terhel6arammal terhelik. A veszteségeket figyelmen kiviil hagyjuk.

P23 11 14111 M1 1

(2 to¢ki/pont)

3. Pod simbolom napisite tip brezdoti¢nega tipala — senzorja in odgovorite na vprasanje.
A szimbdlum ala irja be az érintésmentes érzékelb — szenzor tipusat, és valaszoljon a kérdésre.

| |
A B
) |
—— | .
Cr oot T
| |
S —
|| ¢, L
Hk= ——
o T
| |

Po tekoem traku potujejo plastini in kovinski pokrovi. Kateri senzor iz zgornjega nabora bi
izbrali za Stetje kovinskih pokrovov?

Miianyag és fém fedelek haladnak végig a szallitbszalagon. A fentiek kéziil melyik érzékeldt
valasztana a fém fedelek szamlalasahoz?

Odgovor / Vélasz:

(2 tocki/pont)
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Pri vsaki trditvi obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, ali NE, &e je trditev nepravilna.
Minden éallitasnal karikazza be az IGEN-t, ha az allitas helyes, vagy a NEM-et, ha az allitas
helytelen.

Trenje nastopa le v drsnih lezajih. DA NE

Sdrlédas csak a siklécsapagyakban lép fel. IGEN NEM
Lezajna blazinica (ali pusa) je iz istega materiala kot te¢aj lezaja. DA NE

A csapagybetét (vagy persely) ugyanabbdl az anyagbdl késziil, IGEN NEM
mint a csapagypant.

Krogli¢nih leZajev ni treba mazati. DA NE

A golybéscsapagyakat nem kell kenni. IGEN NEM
Viskoznost maziva je odvisna od temperature. DA NE

A kenbanyag viszkozitasa a h6mérséklettdl fiigqg. IGEN NEM

(2 toCki/pont)

V tabelo vpisite imena komponent za pripravo stisnjenega zraka.
Irja be a siiritett levegd elbkészitéséhez sziikséges 6sszetevSk nevét a tablazatba.

&
Nl
s ®

Sk

J
Q b
O

&

(Vir slike: Prirejeno po: https://grabcad.com/library/general-purpose-air-press-stroke-end-adjustable-
1/details?folder_id=11959094. Pridobljeno: 22. 11. 2021.)

SIMBOL IME
SZIMBOLUM NEV

a

b

(2 tocki/pont)


https://grabcad.com/library/general-purpose-air-press-stroke-end-adjustable-1/details?folder_id=11959094
https://grabcad.com/library/general-purpose-air-press-stroke-end-adjustable-1/details?folder_id=11959094
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Gred je ulezajena na mestih A in C ter obremenjena prek jermenice s silo 7 =4500 N, kakor je
prikazano na skici. Z uporabo ravnoteZzne momentne enacbe izraCunajte sili na lezaje.

A tengelyt az A és C pontokban tamasztjak ala, és egy tarcsan keresztiil F = 4500 N erével
terhelik, ahogy a vazlaton lathatoé. Az egyensulyi nyomatékegyenlet segitségével szamitsa ki a

csapagyakra hato erbket.

M »

L] e

150

250

(2 tocki/pont)

Dana je logi¢na funkcija. Dopolnite pravilnostno tabelo in nariSite logi¢no vezje, ki bo ustrezalo
dani funkciji.
Adott egy logikai fiiggvény. Téltse ki a tablazatot, és rajzoljon egy logikai aramkért, amely

megfelel az adott fliggvénynek!

Y =E1-E2+E3-E1+E3-E2

E3 E2 E1 Y
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0

(2 tocki/pont)
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ObkroZite ¢érko pred pravilnim odgovorom.
Karikazza be a helyes valasz el6tti betiit.

Kombinacija programskih besed G96 S110 v programu CNC pomeni
A G96 S110 programszavak kombinéciéja a CNC programban

A

obdelavo z rezalno hitrostjo 110 vrt/min.
110 ford/perc vagasi sebességli feldolgozést jelent.

obdelavo z rezalno hitrostjo 110 m/min.
110 m/perc vagasi sebesséqgl feldolgozast jelent.

obdelavo s podajalno hitrostjo 110 mm/min.
110 mm/perc elbtolasi sebesséql feldolgozast jelent.

obdelavo s podajalno hitrostjo 110 m/min.
110 m/perc elbtolasi sebesséql feldolgozast jelent.

Programski stavek M04 v programu CNC pomeni
Az M04 programmondat a CNC programban

A

B

vrtenje glavnega vretena v smeri urnega kazalca.
a féorsénak az dramutaté jarasaval megegyezé iranyt forgasat jelenti.

ustavitev vrtenja glavnega vretena.
a f6orsé forgasanak leéllitasat jelenti.

vrtenje glavnega vretena v nasprotni smeri urnega kazalca.
a f6orso forgasanak az éramutaté jarasaval ellentétes iranyu forgasat jelenti.

konec programa.
a program végét jelenti.

(2 tocki/pont)
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9. Poimenujte robotske manipulatorje in jih poveZite z njihovim delovnim prostorom.
Nevezze meg a robotmanipulatorokat, és tarsitsa 6ket a munkateriiletiikhéz.

Oznaka Ime robota Shema robota Delovn; pthStOF
p A robot megnevezése A robot vazlata robota
Cimke g A robot munkatertilete
A

(C oD

(Vir slik: https://munus2.scng.si/files/2009/09/MUNUS_ROBOTIKA_GLAMNIK_VEBER_SCCELJE-2.pdf.
Pridobljeno: 22. 11. 2021.)

(2 tocki/pont)
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10. V prazna polja sheme regulacijskega procesa vpiSite manjkajo¢a pojasnila:

11.

Iria be a hidnyzé magyarazatokat a szabalyozési folyamat abréajanak ires mezéibe:

— krmilnik / vezérld,

— regulator / szabalyozé,

— merilni &len / méréelem,

— regulacijski pogresek / szabalyozasi hiba,
— merilni pogreSek / mérési hiba,

— sistem vodenja / iranyitasi rendszer.

Z1 Z2
primerjalnik l l
komparéator
Zelena ali referen¢na i
e Yr + € X reguhrap proces y
Kivant vagy szabalyozott
referenciamennyiség ~ folyamat
X—reguliranaveli¢cina
szabalyozott mennyiség
Y —regulirana veli¢ina
szabalyozott mennyiség
Yr—Zelena vrednost / kivant érték
E =
Z1, Z2 — zunanji vplivi, motnje / kiilsé hatasok, zavarok
(2 tocki/pont)

Kateri od naStetih programskih jezikov ni obravnavan v standardu IEC-61131-3? Obkrozite ¢rko
pred pravilnim odgovorom.

Az alabbi programozasi nyelvek kéziil melyik nem tartozik az IEC-61131-3 szabvany hatalya ala?
Karikazza be a helyes valasz el6tti betiit.

A ladder diagram — LD

B function block diagram — FBD
C instruction list — IL

D Java

Na Crto napisite, v katerem programskem jeziku je izdelan spodnji primer programa.
Irja a sorba, hogy melyik programozasi nyelven készlilt az alabbi programpélda.

Wo.0 Wo .1 W0 .2 Q1240
“Tipka 1% /"Gomb 1" "Tipka 2"/"Gomb 2" “Tipka 3"/"Gomb 3" “Kontaktor®
] 1 ] | A {
11 11 I A} !
W03

“Tipka 4*/*Gomb 4*

] 1
LI |

Odgovor / Vélasz:

(2 tocCki/pont)
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12. Grelnik moci 3 kW, ki je grajen za napetost 400 V, priklju¢imo na 230 V.
230 V-ra csatlakoztatjuk azt a 3 kW-os fiitétestet, amelyet 400 V-ra terveztek.

Koliko je upornost grelnika?
Mekkora a fiitétest ellenallasa?

Koliko toplotne moci se sprosc¢a na grelniku?
Mennyi hételjesitmény szabadul fel a fiitbétesten?

(2 tocCki/pont)

13. Obkrozite ¢rki pred pravilnima odgovoroma.
Karikazza be a két helyes valasz el6tti bettit!

V izmeniénih (sinusnih) tokokrogih RLC velja, da
A valtakoz6 (szinuszos) RLC aramkdrékben

A

je impedanca aritmetiCna vsota upornosti vseh elementov v krogu.
az impedanciat az aramkoérben lévé 6sszes elem ellenallasa 6sszegének tekintjik.

je efektivna vrednost napetosti vedno enaka maksimalni vrednosti napetosti.
a fesziiltség effektiv értéke mindig megegyezik a fesziiltség maximalis értékével.

se delovnha mo¢ izra€una kot produkt efektivne vrednosti toka in napetosti.
a munkateljesitményt az aram és a fesziiltség effektiv értékének szorzataként szamitjuk ki.

faktor delavnosti dolo¢a kot med napetostjo in tokom.
hatékonysagi tényez6 hatarozza meg a fesziiltség és az aram kézbtti szbget.

je ohmska upornost tuljave vecja od njene impedance.
a tekercs ohmos ellenallasat nagyobbnak mondjak, mint az impedanciajat.

je navidezna mo¢ vecja od reaktivhe moci.
a latszélagos teljesitményt nagyobbnak tekintik, mint a meddé teljesitményt.

(2 toCki/pont)
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14. Vijak M12 je izdelan iz materiala kvalitetnega razreda 10.9. S pomocjo tabele izraCunajte silo F,
pri kateri bi v navoju vijaka priSlo do trajnih deformacij.
Az M12 csavar 10.9 mindségi osztalyi anyagbdl készlil. Szamitsa ki a tablazat segitségével azt
az F er6t, amelynél a csavarmenetben maradandé alakvaltozasok lépnének fel.

Tabela / Tablazat: Metrski normalni navoji / Metrikus normal menetek

- . P d=D (12=D2 d|=D| A,,
961/2?(5;)3* mm mm mm mm mm*
M3 1,25 8 7,188 6,647 32,8
M9) 1,25 ‘ 9 8,188 7,647 43,8
M 10 1,5 ‘ 10 9,026 8,376 523
M 11) LS | 1 10,026 9,376 65,9
M 12 1,75 12 10,863 10,106 76,2
M 14 2 14 12,701 11,835 105
M 16 2 16 14,701 13,835 144

(Vir tabele: Kraut, B., Krautov strojniski prirocnik, 16. slovenska popravljena izdaja, Ljubljana, 2017.)

(Vir slike: https://www.slideshare.net/BilalSiddiqui33/me-312-mechanical-machine-design-screws-bolts-nuts.
Pridobljeno: 22. 11. 2021.)

(2 tocCki/pont)

15. Na sliki sta prikazana vodilni steber in izvrtina v nosilni ploS¢i.
A képen a vezetboszlop és a tartélemez furata lathaté.

N

0,01
0,01

23000

Premer stebra mora biti izdelan v predpisani toleranci. Dolocite najvecji in najmanjsi Se dovoljen

izdelovalni premer stebra.
Az oszlop atmérdjét az elbirt tliréshataron beliil kell gyartani. Hatarozza meg az oszlop
legnagyobb és legkisebb megengedett gyartasi atmérgjet.

dypx =

dMIN =

(2 tocki/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

1.  Regulacije
Szabalyozas

Spodnja slika prikazuje reguliran proces nadzora temperature v prostoru. Za proces regulacije
temperature smo dolodili blokovno shemo z ustreznimi prenosnimi faktorji posameznih
elementov. Dolocite prenosni faktor celotnega sistema K glede na podane vrednosti.

Az alabbi abra a szabalyozott helyiséghémérséklet szabalyozasi folyamatat mutatja. A
hémérséklet-szabalyozasi folyamathoz egy blokkdiagramot hataroztunk meg az egyes elemek
megfeleld atviteli tényezdbivel. Hatarozza meg a teljes rendszer K atviteli tényezéjét a megadott
értékek szerint.

nadzor/ feliigyelés

= ] + (1] [ proces proces
i folyamat —| folyamat

komandni pult
vezérl6pult krmilje / M
== (U

regulator / szabalyozas

1
1-K,-K,

Za pozitivho vezavo velja / A pozitiv kétésre a kévetkez6k vonatkoznak: K =

K,

Za negativno vezavo velja / A negativ kétésre a kbvetkezbk vonatkoznak: K = oK K
1782

1.1. lIzraCunajte prenosni faktor oznatenega sklopa K.
Széamitsa ki a megjelélt K, elem atviteli tényezdjét.

(2 tocki/pont)
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1.2.  lzraCunajte prenosni faktor oznacenega sklopa X,.
Szamitsa ki a megjelolt K, elem atviteli tenyezdjét.

x
<

(2 tocki/pont)

1.3. IzraCunaijte skupni prenosni faktor sklopa K.
Szamitsa ki a K 8sszeallitas teljes atviteli tényezdjét.

(2 tocki/pont)

1.4. Za primer regulacije temperature v prostoru, opisane v uvodu naloge 1, navedite dva
prakti¢na primera motnje v regulaciji.
Az 1. feladat bevezetdjében ismertetett helyiség hémérsékletszabalyozasi példajahoz
adjon meg két gyakorlati példat a szabalyozéas zavarasara.

Primer 1/ 1. példa:

Primer 2 / 2. példa:

(2 tocki/pont)
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Mehanika
Mechanika

Vija¢na zveza s tremi prilagodnimi vijaki povezuje pritrdilni plos¢€i z vie€no plosco, kot prikazuje
skica. Vle¢na plo3€a je obremenjena z maso m = 30 ton. Prilagodni vijaki so izdelani iz materiala
kvalitetnega razreda 9.8.

Harom éallitécsavarral ellatott csavaros csatlakozas kéti 6ssze a szerelblapot a htizélappal, ahogy
az a vazlaton lathaté. A huzdélapot m = 30 tonna témeggel terheljiik. Az allitécsavarok 9.8-as
minéségi osztalyu anyagbol késziilnek.

2.1.

2.2.

2.3.

vle¢na
‘ PN plosc¢a
] ) hazélap
u! E] QI it E prilagodni
vijak

2 allitécsavar
pritrdilna plos¢a
régzitélemez m (obremenitev / terhelés)

IzraCunajte skupno silo, s katero so obremenijeni vijaki.
Széamitsa ki a csavarokra Kifejtett teljes erét.

(1 tocka/pont)

NapiSite vrsto obremenitve, s katero so obremenjeni prilagodni vijaki poleg strizne
obremenitve.
Irja le, hogy a nyiroterhelésen Kiviil milyen terhelésnek vannak kitéve az allitbcsavarok.

(1 tocka/pont)

IzraCunajte maksimalno trdnost vijaka o,.
IzraCunajte dopustno strizno napetost z,,, ki znasa 10 % maksimalne trdnosti vijaka.
Széamitsa ki a csavar maximalis szilardsagat o,.

Szamitsa ki a megengedett Tdop nyirofesziiltséget, amely a csavar maximalis
szilardsaganak 10%-a.
(2 tocki/pont)
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IzraCunaijte silo na posamezen vijak.
Dologite Stevilo striznih ploskev.
IzraGunajte minimalen potreben premer vijaka D.

Szamitsa ki az egyes csavarokra hato erét.
Adja meg a nyirésikok szamat.
Szamitsa ki a D minimalis szlikséges csavaratmérét.

_ i
Tdej - A-m < z'dop

(4 tocke/pont)
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PLK
PLC

Spodnja elektropnevmatska naprava prestavi embalazo s spodnje na zgornjo valjéno progo, ¢e
pritisnemo tipkalo S1 ali S2 ter Ce je prisotna embalaza na mizi nad dviznim valjem 1A1. Dvizni
valj je krmiljen z bistabilnim elektropnevmatskim ventilom 5/2, izmetni delovni valj 2A1 pa z
monostabilnim delovnim valjem. Prisotnost embalaze zaznava senzor B1.

Az elektropneumatikus eszkéz a csomagolast az S1 vagy S2 gomb segitségével az alsé
gorgdpalyardl a felsé gérgbpalyara mozditja, ha a csomagolas az emel6gérgé feletti 1A1 asztalon
talalhaté. Az emel6hengert egy bistabil elektropneumatikus 5/2 szelep, a 2A1 kil6ké
munkahengert pedig eqgy monostabil munkahenger vezérli. A csomagolas jelenlétét a B1 szenzor
érzékeli.

2A1
'S

!282 2B1

N B1
N ‘BZ
‘ B1
1A1

> | S1 > | S2

3.1, Zapisite ustrezen delovni cikel za delovanje naprave.
Irja le a késziilék miikédésének megfelel6 munkaciklusat.

(1 tocka/pont)

3.2. Zapisite ustrezno logicno funkcijo za proZenje delovnega cikla (zaCetni pogoj).
Irja le a megfelelé logikai fliggvényt a munkaciklus (kezdeti allapot) inditasara.

(1 tocka/pont)



24/32

3.3.

3.4.

Izdelajte vhodno-izhodno tabelo za priklop naprave na PLK.
Hozzon létre egy bemeneti-kimeneti tablazatot az eszk6z PLC-hez val6

P 2 3 1 1

14 11 1 M2 4

csatlakoztatasahoz.
Oznaka PLK-naslov Opomba
Cimke PLC-cim Jegyzet

(2 tocki/pont)

Izdelajte sekvenéni funkcijski diagram, SFC, ali program Grafcet za delovanje naprave.
Készitsen szekvenciafliggvény-diagramot, SFC- vagy Grafcet programot az eszkéz
miik6déséhez.

(2 tocki/pont)



3.5.

P23 11 1 41 1 1 M2 5

NariSite in oznadite ustrezno elektropnevmatsko shemo za napravo, kot je opisana v uvodu
naloge 3. Pri batnicah naj bo mogoce nastavljati hitrost premikanja. (NariSite samo
elektropnevmatski del, brez elektricne krmilne sheme.)

Rajzolja le és cimkézze fel a készlilek megfelels elektropneumatikus diagramjat a 3.
feladat bevezetdjében leirtak szerint. Lehetévé kell tenni a dugattyik mozgasi
sebességének beallitasat. (Csak az elektropneumatikus részt rajzolja meg, az elektromos
vezérlési séma nélkiil.)

(2 tocki/pont)
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Robotika
Robotika

Na sliki je predstavljena robotska celica z antropomorfnim robotom.
A képen egy robotcella lathaté egy antropomorf robottal.

77227 R

4.1. Za primer robotskega manipulatorja na zgornji sliki poimenujte oznacene koordinatne
sisteme.
A fenti képen lathaté robotmanipulator példajahoz nevezze meg a jelzett koordinata-
rendszereket.

(2 tocCki/pont)

4.2. Napiéite ukazne stavke, s katerimi robot:
Irja le azokat a parancsokat, amelyek segitségével a robot:

Opravi krozni gib.

Kérkoérés mozdulatot végez.

Opravi linearni gib s hitrostjo pomika (1000 mm/s).
Linearis mozgast végez elbtolasi sebességgel (1000
mmy/s).

Uporabi orodje 1.
Hasznalja az 1-es szerszamot.

Uporabi delovni objekt 1.
Hasznélja az 1. munkaobjektumot.

Uporabi ukaz za prozenje izhoda 1.
Hasznalja a parancsot az 1-es kimenet
aktivalasahoz.

Uporabi ukaz za branje vhodnega signala 1.
Hasznalja a parancsot az 1. bemeneti jel
olvasaséhoz.

(6 tock/pont)
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CNC
CNC

Na skici je prikazan utor za tesnilo na izdelku. Obdelavo utora izvedemo s stebelnim rezkarjem
premera 6 mm. Obdelavo izvedemo glede na podani koordinatni sistem W.

A vazlaton lathaté a terméken Iévé témités hornya. A horony megmunkalasa 6 mm atmerdji
szarvagoval térténik. A feldolgozas a megadott W koordinata-rendszer szerint térténik.

N

T
o [ J I T

W

/
q

smer obdelave
feldolgozasi irany

- | Tz

60
50

5 110 5
120

Potek obdelave je naslednii:
A feldolgozas a kévetkezd:

z rezkarjem smo v zaCetni toCki Tz, ki je za 5 mm dvignjena nad obdelovancem,
a maroval a Tz kezdéponton vagyunk, amely 5 mm-rel emelkedik a munkadarab félé,

vklopimo inkrementalni nacin programiranja,
bekapcsoljuk az inkrementalis programozasi médof,

z rezkarjem se spustimo v obdelovanec in se z delovnimi gibi peljemo po konturi — po sredini
utora v oznaceni smeri obdelave,

a vagot leengedjiik a munkadarabba, és munkamozdulatokkal a kontur mentén haladunk — a
horony kézepe mentén a megjelélt feldolgozasi iranyban,

ko je obdelava utora kon¢ana, se dvignemo, vrnemo v zacetno tocko in izklopimo
inkrementalni nacin.

a horony feldolgozasanak befejeztével felemeljiik a vagot, visszatériink a kiindulasi ponthoz,
és kikapcsoljuk az inkrementalis médot.
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5.1. V spodnjem programu zapisite manjkajoce vrstice.
Irja be a hianyzo sorokat az alabbi programba!

N710 Go1

N715

N720

N725

N730 GO03 X-15 Y15 CR15
N735 GO01 X-30

N740 GO03 X-10 Y-10 CR10
N745

N750

N755

N760 Z8

N765 G00 Y25

N770 G90

(6 tock/pont)

5.2. IzraCunaijte potrebno Stevilo vrtljajev stebelnega rezkarja premera d =6 mm, ¢e mora orodje
obdelovati z rezalno hitrostjo v =65 m/min.
Szamitsa ki egy d =6 mm atmérdji szarvago sziikséges fordulatszamat, ha a szerszamnak
v =65 m/min vagasi sebességgel kell megmunkalnia.

(2 tocki/pont)
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